

# LA HUMANIDAD.

PERIÓDICO SEMANAL

ECO DE LA ASOCIACION LIBRE-PENSADORA DE BARCELONA.

**Redaccion.**

Conde del Asalto, núm. 90, piso 3.º

**Administracion.**

Riera de San Juan, núm. 3.º piso 1.º

SE PUBLICA

TODOS LOS SABADOS.

**Suscripcion y venta.**

Al mes 2 rs.—Número suelto 1/2 real.  
Fuera de Barcelona, 7 1/2 rs. trimestre.

CIENCIA.

MORAL.

JUSTICIA.

**SUMARIO.**

Asociacion libre pensadora de Barcelona.—Bases Generales.—Estatutos.—SECCION DOCTRINAL: Del movimiento en la naturaleza, V, por J. M. Bofill.—El positivismo en lucha con el catolicismo y el neo-catolicismo, IV, por Marsal Anglora.—CRÓNICA.—SECCION VARIA: Moraleja, por A. Abella.—Pensamientos.—Crímenes abusos é inmoralidades católicas.—ANUNCIOS.

**ASOCIACION LIBRE-PENSADORA DE BARCELONA.**

Habiéndose reformado el reglamento por el que se regia esta Asociacion, conforme á lo acordado en fecha de 11 del corriente mes, esta Junta Directiva ha acordado la publicacion del nuevo reglamento para los efectos oportunos.

Por acuerdo de la J. D.

EL SECRETARIO.

**BASES GENERALES.**

I.

Atendiendo que no puede considerarse ciudadano digno ni hombre moral aquel que no pone de acuerdo sus acciones con sus principios;

II.

Que el bien no puede existir fuera de lo verdadero y que no es otra la verdad que la que resulta de la ciencia;

Que es necesario separar la moral progresiva y científica de dogmas añejos que la razon condena y que el sentimiento debe reprobado;

Que la conciencia rechaza doctrinas religiosas, que guian al hombre valiéndose del temor y de los mas indignos móviles;

Que estas doctrinas han desunido á los hombres, falsando la moral y corrompiendo la noción del derecho;

III.

Considerando:—que únicamente la comunión de ideas

entre el hombre y la mujer puede bien fundar la familia;

Que dar á la infancia una ciencia y una fé negativas entre sí, es oponer el corazón á la razon, viciar el juicio, paralizar la voluntad, preparar el escepticismo arraigando la hipocresía;

Que abandonar en manos de los defensores del pasado, sus hijos, su persona y sus intereses por indiferencia ó por debilidad, es hacer traicion á la causa de la Nueva Sociedad y retardar su triunfo;

IV.

Siendo así que muchos hombres proclaman estas verdades, pero que faltos de valor para asegurarse firmemente en su conviccion y para hacer de ellas la regla inviolable de su conducta, están continuamente con sus actos desmintiendo sus palabras;

Que esta contradiccion tiene por resultado la degradacion de carácter y la desmoralizacion pública;

V.

Que únicamente la mancomunidad de accion, dando á todos ejemplo, apoyo y fortaleza, puede hacer fácil la lucha de su poder racional contra la inconsciente rutina y las preocupaciones;

Que cumpliendo á la verdadera fraternidad, hacer respetar siempre hasta en los postreros instantes de la vida de nuestros semejantes y aun despues, los principios razonados que han venido profesando;

VI.

Los que se adhieren á estas bases, miran como un deber de cesar de hecho en la práctica y admision de doctrinas que ellos rechazan en esencia.

Y Desde hoy, organizando sin odio ni rencor una viviente protesta contra la opresion ejercida por los poderes eclesiásticos y sus auxiliares,

Constituyen para propaganda y ejemplo una asociacion que tiene

por ley la *Ciencia*

por condicion la *Moral*

por fin la *Justicia*;

Declarando que se opondrán siempre á recibir todo sacramento de las religiones reveladas.

No mas engaños ni farsas:

Ya no mas sacerdote al nacer

Ya no mas sacerdote al casarse  
Ya no mas sacerdote al morir.

Mientras no haya venerables y exclusivos representantes de la moral y derecho humano, los amigos de preferencia, los ciudadanos dignos y allegados á falta de representante de la autoridad civil, asistirán mas sincera y afectuosamente, respetarán mejor los derechos de la familia y del individuo.

En tanto que no conozcamos *positivamente* algo de la region divina no puede esta *positivamente* intervenir en la region humana;

Somos humanos:—la via de salud humana está en la armonía *positiva* de las convicciones, sentimientos, relaciones y organismos humanos, no en las misteriosas revelaciones é interesadas ceremonias de cultos religiosos que se desmienten.

### ESTATUTOS.

Artículo 1.º Esta sociedad de naturaleza cosmopolita tiene por objeto emancipar el sér humano de toda preocupacion y supersticion.

Art. 2.º Serán sócios sin distincion de sexo, previas propuesta y admision en reuniones generales distintas y sucesivas, todos los que se adhieran á la Asociacion aceptando cumplir lo que establecen las Bases y previenen los Estatutos.

Art. 3.º Dejará de ser sócio todo el que falte á sus compromisos para con la Sociedad tomándose acta de ello en reunion general.

Art. 4.º Los sócios serán de dos clases: sócios activos y sócios honorarios.

Art. 5.º Serán sócios activos aquellos que ingresen en la Asociacion con arreglo al artículo 2.º de los presentes Estatutos.

Art. 6.º Se conferirá el título de sócio honorario á aquellos que aun cuando no soliciten ingresar en la Asociacion se hayan hecho acreedores al agradecimiento de la misma por sus trabajos en favor de las doctrinas libre-pensadoras.

Art. 7.º El título de sócio honorario se acordará en reunion general y á propuesta de un sócio activo entendiéndose que su aceptacion no implica para el agraciado la obligacion de someterse á los Estatutos.

Art. 8.º Todos los sócios á su ingreso en la Asociacion recibirán su correspondiente título expedido por la Junta Directiva.

Art. 9.º La Sociedad será dirigida por una comision de tres sócios denominada Junta Directiva.

Art. 10. Los tres miembros de la Junta Directiva se titularán respectivamente: Contador, Tesorero y Secretario general.

Art. 11. La Junta se renovará cada seis meses pudiendo sin embargo ser relevada ó destituida siempre que se acuerde así en reunion general y mediando una acusacion y la consiguiente defensa.

Art. 12. Los sócios celebrarán semanalmente reuniones generales facultativas, siendo la primera del mes administrativa.

Art. 13. En toda reunion que se celebre sea cual fuere su objeto y naturaleza, al comenzar se nombrará Presidente y Secretario pasándose luego á leer el acta de la sesion anterior. El Presidente se considerará como tal mientras dure la sesion, y el Secretario hasta haber dado cuenta de las actas correspondientes al empezar la reunion inmediata.

Art. 14. El Secretario de la sesion despues de aprobada el acta la entregará al Secretario general quien la transcribirá en el libro de actas autorizándola con su firma y el sello de la Asociacion.

Art. 15. Las reuniones serán válidas sea cual fuere el número de sócios presentes existiendo previo aviso.

Art. 16. Los nombramientos y elecciones serán siempre por sufragio directo, y en todo acuerdo y discusion se observarán las mas sanas prácticas parlamentarias propias de una asociacion democrática.

Art. 17. La convocatoria para toda reunion extraordinaria la

hará la Junta Directiva por su iniciativa ó cuando se lo pidiesen cinco sócios cuando menos.

Art. 18. Las reuniones públicas de controversia y propaganda las convocará la Junta Directiva.

Art. 19. Toda convocatoria que no se haga con arreglo á los anteriores artículos deberá ser considerada como nula.

Art. 20. La mesa para las reuniones públicas se compondrá de un Presidente, dos vice-presidentes y dos secretarios debiendo quedar siempre elegida en una reunion general anterior.

Art. 21. En toda reunion, cualquiera que sea su objeto y naturaleza, deberá asistir la Junta Directiva ó cuando menos alguno de sus miembros.

Art. 22. Los gastos de la Asociacion serán cubiertos por la cuota mensual de dos reales vellon impuesta á todos los sócios y por los donativos voluntarios.

Art. 23. Dejará de ser socio todo aquel que sin motivo plausible deje de pagar su cuota durante dos meses consecutivos.

Art. 24. Toda modificacion á los presentes Estatutos deberá ser aprobada en reunion general obteniendo la mitad mas uno de votos de los sócios presentes.

## SECCION DOCTRINAL.

### DEL MOVIMIENTO EN LA NATURALEZA.

#### V.

#### DEL SONIDO.

(Continuacion.)

Sabiendo ya que el sonido depende principalmente del número y de la amplitud de las vibraciones comunicadas al aire por los cuerpos sonoros, ya sean estos tubos, ya cuerdas, ya varillas ó láminas ó ya la misma voz humana, digamos, aunque sea ligeramente, algo que pueda dar una idea de los principales procedimientos empleados para medir aquella amplitud y determinar aquel número.

Hemos nombrado una vez la rueda dentada de Savart. Consiste, como su nombre indica, en una rueda dentada dispuesta de tal modo que, girando en un plano vertical y al rededor de un eje horizontal, sus dientes chocan contra un naipe al que hacen vibrar, produciendo sonidos que varían con la velocidad de la rotacion. El eje de la rueda comunica su movimiento á una aguja que gira en un cuadrante y señala el número de vueltas que dá la rueda en un tiempo dado. Cuando se quiere saber el número de vibraciones que corresponden á un sonido determinado, se dá vueltas á la rueda hasta que se produce dicho sonido. Una vez obtenido este, se sostiene por una cantidad determinada de segundos. No se necesita mas. Se multiplica el número de dientes de la rueda por el número de vueltas que esta ha dado y se tiene el número total de vi-

braciones correspondientes á todo el tiempo que ha durado el experimento. Se divide por el número de segundos y el cociente nos dice las vibraciones en cada segundo que corresponden al sonido que queremos estudiar. Este método no nos permite apreciar la amplitud de las vibraciones.

Recientemente Lissajous, fundado en la persistencia de las imágenes luminosas en la retina, ha ideado el medio de hacer visibles las vibraciones. Al efecto se vale de un diapason en una de cuyas ramas lleva un espejito de metal que vibra con él, Si este espejito al tiempo de vibrar recibe un rayo luminoso, el ojo del observador podrá verlo por reflexión, recibiendo una impresión parecida á la que produciría un carbon encendido al que le diésemos con la mano un movimiento de vaiven. Es este un medio ingeniosísimo que nos permite apreciar con la vista la amplitud y hasta la forma de las vibraciones combinadas de dos diapasones.

Por último el método gráfico, perfeccionado por Scott, consiste en un elipsoide hueco formado por una sustancia poco vibrante, uno de cuyos extremos está abierto para recibir los sonidos y el otro cerrado por una membrana algo tensa que vibra al unísono. En esta membrana se fija con lacre una pequeña pinza ó estilete que al vibrar roza ligeramente con la superficie cubierta de negro humo de un cilindro que gira con cierta velocidad. El trazado del estilete sobre el cilindro es una hélice ondulada cuyas ondulaciones señalan perfectamente el número, la amplitud y el isocronismo de las vibraciones.

Conocido el número de vibraciones en un segundo y sabiendo que la velocidad del sonido es aproximadamente de 340 metros por segundo también ¿podremos determinar la longitud de las ondas sonoras? Por medio de un cálculo bien sencillo podremos efectivamente obtener este resultado. Sean las vibraciones en número de 12,000. No tenemos más que hacer la siguiente proporción: Si 12,000 vibraciones ocupan un espacio de 340 metros, una vibración ¿que espacio ocupará? De dónde sacamos que la longitud de una onda será igual á 28 milímetros y un tercio ó, hablando en términos generales, al cociente que resulta de dividir la velocidad del sonido por el número de vibraciones.

Dispénsennos nuestros lectores si nos entretenemos explicando detalles para algunos sobrado conocidos, pero que pueden servirnos perfectamente para dar mas adelante una idea de los caracteres

de las ondas luminosas, sorprendentes para los que todavía vacilan en aceptar asombrosos resultados del cálculo combinado con la experiencia.

Hemos dicho que el sonido era la sensación que en nuestro oído producian las vibraciones de los cuerpos elásticos. Pudiendo representar gráficamente esos movimientos por una línea ondulada ó sinuosa que avanza en sentido de un eje rectilíneo llamado de *abscisas*, siendo sus *ordenadas* las distancias á dicho eje desde cada punto de la curva, claro está que en cada ondulacion completa ó vibracion doble las ordenadas crecerán desde cero hasta un límite que no será otro que la mitad de la amplitud de la onda; luego decrecerán hasta cero otra vez, ó sea el punto en donde la curva corta al eje de abscisas; el movimiento, representado por la curva, continua despues de atravesado el eje, pero del otro lado de este ó sea del lado de las ordenadas negativas, hasta llegar á un límite igual á la otra mitad de la amplitud de la onda; por fin las ordenadas negativas irán decreciendo hasta cortar de nuevo al eje, en cuyo punto son nulas. La ondulacion termina en este punto. Si imaginamos ahora dos sistemas de ondas de una misma especie de sonido, que se propaguen paralelamente unas de otras, y tan cercanas que, superponiéndose, lleguen hasta confundirse, sucederá que el movimiento del primer sistema se agregará al movimiento del segundo; el sonido se hallará reforzado en toda la longitud de la onda. Si el movimiento de un sistema se encuentra retrasado de una semi-ondulacion con respecto al otro, las ondas de ambos sistemas dejarán de ser paralelas, la máxima amplitud positiva de las unas corresponderá á la máxima negativa de las otras y el eje será cortado en una serie de puntos por movimientos iguales y de signo contrario, lo cual equivale á decir que en estos puntos el movimiento será nulo y por consiguiente no habrá sonido.

Conocida de antiguo la naturaleza del sonido, no parecia difícil adivinar los fenómenos que acabamos de estudiar, nombrados *interferencias*; pero faltaba su comprobacion por medio de la experiencia, y al ya citado Lissajous se deben los mejores descubrimientos que demuestran de una manera práctica, como dos sonidos idénticos producidos por un mismo aparato ó bien la combinacion de un sonido con su reflejado en una pared vertical, dan lugar á puntos desde los cuales el observador nada oye.

Son demasiado vulgares los medios mecánicos de

que nos valemos para producir los sonidos, y por consiguiente creemos ocioso recordar de que manera se transforman en movimientos vibratorios el rozamiento de un arco sobre las cuerdas del violin, el choque del martillo contra el yunque, la presión de los dedos sobre las teclas del piano, etc., etc. No obstante, no podemos omitir hacer notar que el magnetismo y la electricidad, el calor, la luz, la gravedad, todos esos que se llamaban agentes físicos y que no son más que movimientos, pueden producir sonidos, es decir, pueden transformarse en movimientos sonoros. ¿De dónde procede sino el sonido que produce una laminilla de acero que vibra por efecto de las atracciones sucesivas de dos electro-ímanes que alternativamente la solicitan? Y lo cierto es que, si queremos, no tenemos necesidad de pararnos en la corriente eléctrica como causa de tales vibraciones; podemos remontarnos á las acciones químicas que se desenvuelven en la pila que da origen á la corriente, y reconocer en ellas la causa mediata del sonido que percibimos. Podríamos hacer más. Podríamos buscar una causa anterior á esa y la hallaríamos en el calor que absorvieron al obtenerse ó al prepararse el zinc y los ácidos, en general, los elementos de que se compone la pila. Y si científicamente fuéramos á buscar la causa de ese calor y luego la causa de esa causa, no fuera difícil ni improbable que llegáramos á encontrarla en otro sonido idéntico, pero anterior quizá en muchos siglos, al que ahora percibimos! ¡Habríamos recorrido el círculo completo del movimiento! Pero si teóricamente nos demostramos que cada movimiento es á la vez causa del que le sigue y efecto del que le precede, sin que jamás llegáramos á un movimiento existente *por sí mismo*, nos es imposible prácticamente descubrir en un movimiento-efecto, todo el movimiento-causa empleado para producirlo; pues en la Naturaleza ya dijimos que, con relación á cada una de sus partes, siempre se pierde una cantidad de trabajo, de potencia, de movimiento, que es absorbida por la parte intermedia que liga toda potencia á su resistencia, lo cual da lugar á que el movimiento continuo ó perpétuo solo se realice en el conjunto, en el Universo.

J. M. Bofill.

## EL POSITIVISMO

EN LUCHA CON EL

### CATOLICISMO Y EL NEO-CATOLICISMO.

PRELIMINARES.

#### IV.

«Al compás mismo con que se aumentó la fe católica, se aumentaron las supersticiones en el mundo.» Esto en vez de lo contrario, debiera haber dicho Donoso Cortes y hubiera grandemente acertado y merecido elogio.

Moral y lógica, buen sentido y consecuencia, no pueden encontrarse en los sagrados textos, si se examinan sin la tupida venda de la fé.

El positivismo libre de las tinieblas de la subjetividad y del místico iluminismo, naturalmente ha de protestar del abuso de fuerza que los religiosos, tales cuales han querido ser, han consumado en contra de las crédulas gentes.

El positivismo que adelanta con el nativo sentimiento de la sinceridad y la justicia, consignando citas irrecusables con la elocuencia de hechos en ininterrumpida y larga série, pregunta á la teocracia de todos tiempos que es lo que ha hecho de la bondadosa sencillez de los pueblos y hasta qué punto ha explotado su credulidad é inexperiencia.

Pudiéramos decir que la teocracia católica al constituir su acomodaticio Dios ni ha sospechado siquiera el poder de la razón.

Tan *religados* á su voluntad quiere Dios tener á los hombres, según la superstición católica, que supeditado debe estarle *en bien y en mal* todo movimiento humano y debe poder intervenir y *disponer contradictoriamente* en todo natural sentimiento, así vemos que el tal absurdo Dios ateniéndonos á la peregrina lógica de los católicos, desapiadadamente contraria las mas humanitarias afecciones y sirve de continuo obstáculo al conocimiento de la ley de universal progreso; así vemos como las hijas que se dan *al Señor* abandonan ciegas y desnaturalizadamente á sus padres aunque sea sumiéndoles en desoladora miseria, y vemos también madres maltratadas y encarceladas por mediación de sus propios hijos como lo fué la madre del supersticioso Carlos V y como vemos consignado en la misma Biblia que un padre mata á su hija por un voto hecho á Jehovah y por igual contradictoria influencia; así el gran Loyola camino de Montserrat se atiene á la *voluntad* de su mula para decidirse á asesinar ó nó al moro que no quiso convencerse del parto exclusivamente divino de la Virgen, como la titulada Hermana de la caridad, en nuestros tiempos, llega con fervor santo hasta á abrir con un cuchillo el vientre de una embarazada aun viva para que el feto «prematureo» no quede sin bautizar.

Pero no vengamos aun á lo contemporáneo.

Hace á nuestro plan y propósito en este trabajo positivista en contra la escuela católica, citar preliminarmente algunos datos históricos para que podamos hacernos com-

pleto cargo despues, hasta que punto ha carecido, como hemos dicho, de moral y lógica, de buen sentido y consecuencia, esa «iliada de absurdos» llamada religion católica.

Veamos como terminan los tiempos de la antigua santa historia y la ley del Dios único é infinitamente sabio, aunque hoy Jesus hijo de este mismo Dios condenando la obra de su padre aporta á tales tiempos radical cambio y aunque á tal ley no prometió destruccion.

Despues de haber la omnipotencia del Eterno quedado tan mal parada en la humana naturaleza del sabio rey de Israel; en la *historia santa*, encontramos, que Elías el profeta hace degollar 450 profetas de Baal, y es despues subido al cielo en un carro por caballos de fuego. Eliseo, otro profeta, hace devorar por un oso 42 niños que le habian llamado calvo!

*Habiendo Josafat establecido gente para cantar al Eterno*, en visperas de una batalla, confesándose con miedo, los agresores, (un millon cien mil hombres de guerra sin contar los de las ciudades. (II. Paralip., XVII, 8 á 19.) se exterminaron entre sí de tal manera que ni uno solo escapó. (II. Paralip., XX, 10, á 24.)

Despues el Eterno envia un ángel que durante la noche extermina á 185,000 Asirios en su campo, lo que libertó á Jerusalem. Judá habiendo con 400,000 combatientes dado muerte á 500,000 de Israel, este pueblo á su vez exterminó á 120,000 hombres de Judá, haciéndole mas de 200,000 prisioneros! (Paralip., XXVIII, 6 y 8.)

Bajo el reinado de Josias, se encuentra por azar en un cofre *el libro de la ley*.

La continuacion de esta historia, durante catorce generaciones que se sucedieron hasta el nacimiento de Jesus, está cual hemos visto antes llena de desolaciones y de extrañas prosperidades á capricho del Señor.

Segun se ve el Eterno no se ocupó sino del pequeño pueblo judío, esperando el reino de Dios y ávido de crucificar á su hijo!

Jesus no vino á destruir la ley. Todos sus discípulos permanecieron judíos de religion. San Pablo fué á purificarse en el templo. (Act. XXI, 26; XXIV, 18).

No se trataba entonces sino de una nueva fe en el reino de Dios, creer en la resurreccion de los muertos en las penas y las recompensas de un juicio final; Cristo solo queria reformar los abusos y la dominacion que él reprochaba á los sacrificadores, á los fariseos, á los escribas que ocupaban la cátedra de Moisés. (Mat., XXIII, 2 et 3.) Hasta mas tarde los convertidos no toman el nombre de *Cristianos* en medio de los temores de una grande carestía. (Act., XI, 26, 27 et 28.)

Trescientos años despues de la muerte de Cristo, habiendo aparecido una milagrosa cruz, dícese, en el cielo dió esto la victoria á Constantino y aumentó de repente el número y poder de los cristianos.

Hasto el concilio de Nicea no se admitió que Jesus fuese *el hijo de Dios* cuyo dogma fué vivamente combatido por no pocos.

El cristianismo, fundado en falsas predicaciones, y cuyo principio fué negado y refutado en los tiempos mismos apostólicos, se fortificó á traves de las turbulencias y

guerras de la edad media.

Interviniendo entre los opresores feudales y las masas prestó auxilios á la causa de la justicia y *Dios único* hubiera podido ser venerado por los cristianos pero otros cultos sanguinarios del norte de la Germania y las Galias, las hordas de Mahomet rechazan por todas partes la cruz, invadiendo el imperio de Oriente, una mitad de la Europa del Asia y del Africa y hacen bambolear á los pontífices de Roma que, por tres veces, *agotaron VANAMENTE* todos los Estados cristianos para ir á reconquistar de los infieles la tierra santa y la tumba *del Hijo de Dios!*

Vemos, pues, que el favor del cielo se atiende sucesivamente á nuevas creencias, que todas pretenden inspirarse del verdadero Dios, apoyándose sobre los mismos milagros, empleando iguales medios é iguales ficciones para dominar á los hombres.

Desde el tercer siglo siguiendo la ley Comun que eleva, abate, cambia y renueva todas las cosas é instituciones religiosas ó no, desarrollose el dogmatismo católico, multiplicando en cuanto puede sus dogmas, sus prácticas, ceremonias, imágenes y reliquias. Desaparece la religion de los primeros siglos, deja de ser la doctrina de Jesus y de sus discípulos, *crece la fe católica y ahóganse mas y mas las verdades*. Las verdades, la gran Verdad, que se manifiesta por el libre reinado de la ciencia, de la moral y de la justicia, que vá en aumento por el progreso positivista que natural y fundamentalmente radica en la sana y activa inteligencia humana sincera y justiciera.

El Positivismo, que por sus razonadas concepciones atiende previsoramente á lo venidero no supersticioso, conocedor de los falaces trabajos del teológico mundo que se vá, quiere, para que no nos aletarguemos en el inmovilismo y haya movimiento y renovacion en las ideas, quiere menos predicadores y mas profesores, menos hipocresía y mas sinceridad, menos doctrina y mas moral, menos preocupaciones y mas ciencia, menos metafísicos y mas razonadores.

Los doctrinarios absolutistas, comprendidos Donoso Cortés, C. de Montalembert, Balmes y Augusto Nicolás, han requerido demasiado las armas divinas; estas, siendo efimeras, siendo impotentes para luchar con las humanas *fuerzas*, siempre en activa renovacion, no han hecho sino dejar relevantes y fehacientes pruebas en la historia, de que en vano se ha pretendido conciliar el dogma católico con el derecho. Abogados sistemáticamente todos ellos á sostener que «el máximo dogma del catolicismo es que el criterio de la verdad pertenece á *la fé*,» no ha habido absurdo propio que no hayan sostenido, no ha surgido aberracion teológica que no hayan aceptado, ni abuso sacerdotal que de alguna manera no hayan tenido que *legalizar*.

Los hijos de *Volter* no cejarán y no trabajarán en valde como ha indicado el C. de Montalembert.

Y no son únicamente los hijos de *Volter* los que no retrocederán ante los hijos de las Cruzadas, ante los hijos de Loyola.

Otros continuadores hay además, del genio primitivo de la mas buena y pura porcion de la humanidad, que extinguirán el doctrinarismo absoluto; el que, corrompido y sin ideas, parapetándose tras de cuarteadas instituciones,

no tiene razonable y honradamente donde guarecerse.

Los católicos de toda esfera y matiz, liberales ó no, irán todos á pesar suyo comprendiéndolo.

La Iglesia católica, despues de haber vendido su primogenitura á los Jesuitas por unas lentejas, por un dia más de poder, no siendo ya dueña, aun con ellos, ni del terreno que pisa, vá discurriendo *politicamente* por las regiones de Europa, las cuales, constituidas dentro no muy largo tiempo mas solidariamente obtendrán el librarse de tan desoladora y negra lepra, de Catolicismo y Jesuitismo reunidos.

Los hijos de los Cruzados... los hijos de Loyola... ni unos ni otros pueden ya contrarestar á los hijos de Servet; á los mantenedores de la moral antigua (*Potius mori quam fœdari*); á los descendientes de Lutero, de Rabelais, de Vico, de Beccaria, de Herder, de Franklin y de San Simon; á los sucesores de Juan Scot, Abelardo, Arnaldo de Brescia, Wiclef, Juan Huss, Galileo, Vanini, Diderot y Augusto Comte.

Al doctrinarismo absoluto opone el positivismo, la razon, la sinceridad, las ciencias naturales y la moral exclusivamente humana.

El Dogma perjudica á la Moral. Y nada mas falso, que la moral dependa de algun dogma.

No son mas puros los principios de Jesús, que los de Platon y de Sócrates. No podemos razonablemente admitir la creencia en Cristo *Dios-hombre* en el sentido divino de los religiosos católicos y neo-católicos sino en un sentido humano ó metafórico.

No admitimos un eterno, mortal; un infinito finito; una persona en dos naturalezas humana y divina.

*No admitimos mundo sobrenatural.*

Para el progresivo bienestar y perfeccion del hombre y la humanidad, esto es, del individuo y de la colectividad en el mundo, en sus mútuas relaciones y respetos, nos bastan la CIENCIA, la MORAL y la JUSTICIA, trascendentales lemas que ya empiezan á ver los conservadores y reaccionarios, con caracteres de fuego, caracteres que viva y candente impresion causan en su ánimo culpable y conturbado.

NO ADMITIMOS MUNDO SOBRENATURAL. No podemos admitirle.

Que se presente y discuta, el hombre que habiendo visto claro en lo invisible, se atreve á decirnos; *Necio; tú blasfemas, yo sé lo que ha habido antes de toda cosa y de todo tiempo, quien ha llenado «la nada» y ha precedido á toda vida, yo sé lo que hay y como las almas viven mas allá de la tumba; que se presente y analizaremos esa cordura y saber, ese catolicismo, y averiguaremos ademas con medios no-divinos, esto, es, morales, intelectuales, razonables, humanos, averiguaremos dó están los necios, que segun la «verdad eterna» infinitos son.*

*Marsal Anglora.*

## CRÓNICA.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que nosotros, los ateos, los que nunca descansamos en la tarea que nos hemos impuesto de propagar la buena doctrina,

hemos intentado hace pocos dias una conversion difícil pero que ha de reportar (?) grandes y ópimos frutos á nuestra causa. Nos referimos á la del prelado que ocupa la Sede de Zaragoza, á quien hemos tenido la atencion de mandarle un número de nuestra humilde Revista, esperando de su sano criterio y grandes luces (?), que despues de haberlo leído nos dará las gracias por nuestra fineza. Lo que sentimos no poder participar á nuestros lectores es el modo de que se valdrá dicho señor para pagar la atencion de que ha sido objeto. ¿Se valdrá de una esquelita digna, cortés y mesurada, como tienen por costumbre hacerlo las personas *decentes*, ó bien de una pastoral que sea capaz de arrancar lágrimas de un alcoroque, abjuraciones de un cadáver y limosnas de un *avaro* católico?

De todos modos, quedaremos reconocidos al Ilustrísimo.

Algunos de nuestros colegas siguen quejándose de que no reciben nuestra Revista; precisamente en idéntico caso nos encontramos respecto á alguno de ellos, de los que solo muy de tarde en tarde viene algun número á visitar nuestra redaccion. En vista de las continuas quejas de toda la prensa contra del servicio de comunicaciones, creemos que tanto por su parte como por la nuestra se mandan todos los números, y si no llegan á su destino, la única responsable es la Administracion de comunicaciones correspondiente. Por tanto, les rogamos que no crean que desdeñamos el cambio, y que nos dispensen si alguna vez no les pagamos su grata visita.

En estos últimos dias, dedicados al *dios Momo*, hemos tenido ocasion de ver en puntos de los mas concurridos de esta ciudad algunas máscaras que han tomado por tema ridiculizar la religion católica y sus ministros. Entre las muchas cosas que llamaron nuestra atencion figuraba un carro en el que se veían junto á un lecho varias monjas á las que administraban la comunión otros tantos curas; despues de parodiar tan ridícula monserga, desaparecian unos y otras por breves momentos en el fondo del vehículo, volviendo á aparecer para empezar de nuevo su festiva ocupacion. En uno de los barrios obreros mas poblados, paseó una comparsa simulando la católica ceremonia de ir á administrar el *Viático*, haciendo que al oír la campanilla de que iban provistos asomaran algunos vecinos en sus balcones con la consabida luz. Vimos asimismo otro grupo compuesto de un individuo disfrazado de cura y acompañado de una simulada monja en estado...

Interesante es hacer notar que no solamente ha tomado parte el sexo masculino en estas manifestaciones dirigidas á ridiculizar el catolicismo, si que tambien el femenino, pues en un baile de máscaras nos sorprendió ver disfrazadas de cura á tres jóvenes las cuales al dirigirles la palabra para darles el parabien por su idea, nos preguntaron:

—¿Cuántos Dioses hay?

—Ninguno.

—Te equivocas, hay tres: Igualdad, Libertad, Fraternidad, dijeron al alejarse alegremente.

Vemos, pues, con gusto, que por grados va desapareciendo de entre nuestros paisanos el respeto hácia ciertas

cosas é instituciones que han estado hasta hace poco tiempo revestidas de un carácter sagrado á los ojos de los mansos y pobres de espíritu; vemos asimismo con placer que empieza á asignársele á la religion católica el verdadero y único papel que debe desempeñar en nuestra sociedad, en la cual no tiene ya razon de ser: el papel de religion de farsa, y nos creemos cercanos á una gran evolucion en sentido regenerador al ver que se toma como objeto de mofa y ludibrio aquello que *sin sentir vergüenza* ha divinizado y reverenciado la humanidad en pleno siglo XIX, á pesar de ser su mayor azote, su mas terrible enemigo.

Copiamos de nuestro colega *La Federacion latina de Huelva*:

«En *La Roma del Popolo* leemos, que los misioneros de todas las naciones occidentales, están cometiendo tales desmanes en China, que el gobierno chino se ha visto precisado á manifestarlo á lord Granville, representante de la Gran Bretaña en aquel imperio, pidiendo al mismo tiempo que los misioneros sean castigados por las leyes del país.

Francamente, esta noticia no deja de alarmarnos, no ya, bien entendido, porque nos pese el que se ponga á buen recaudo á aquellos bonzos con hábito talar, sino porque tememos que si algunos de los que tenemos aquí sobrados tuvieran intencion de ir á *civilizar* el Oriente, se queden aquí por miedo, y continúen combatiendo el sentido comun del ya *civilizado* occidente.

Parece ser que en Pamplona se reparten á los fieles unas boletitas cuyo facsimil estampamos.

PROTECCION Á LA IGLESIA CATÓLICA.

DICIENDO CADA DIA.

Immaculada Virgen María Patrona de España, protegida la Iglesia Católica. San José, San Fermin, San Francisco Javier, protegida la Iglesia Católica. Padre nuestro, Ave María y Gloria Patri.

Y dando cada semana lo menos una quinquena y lo mas una peseta.

—¿Y qué?

—Pague V. una peseta ó una quinquena y está V. despachado.

—Y el buen sentido y...

Déjese V. de buen sentido, para alcanzar la gloria bastante la fé y la quinquena.

SECCION VARIA.

MORALEJA.

Un jóven cura diz que en sus sermones  
Predicaba á sus buenos feligreses  
Que apartaran las malas tentaciones,  
Pues que aquellos—sin duda su fé tibia  
Tal cosa motivaba,—  
Se entregaban sin freno á la lascivia  
Y á otros muchos pecados  
Por los cuales estaban condenados.

Por su moralidad, un buen Señor,  
Católico ferviente,  
Le eligió para ser el confesor  
De su jóven esposa  
Católica como él, jóven y hermosa,  
A la que predicó tanta moral,  
Que al cabo de unos dias  
Huyó con él del techo marital.

¡Oh! ¡Fabio mio! Cuando el hombre gana  
De nada sirve la moral cristiana. (1)

A. Abella.

PENSAMIENTOS.

Ninguna fuerza puede surgir de la nada.

Liebig.

La nada absoluta es inconcebible.

Czo!be.

Lo que no puede anonadarse, tampoco ha podido ser creado.

Vogt.

Los que imaginen que nace alguna cosa que no haya existido antes, ó que algo muere ó perece completamente, son niños ó gentes de escasa inteligencia.

Empedocles.

El mundo no tiene límites; es infinito.

Cotta.

Solo hay milagros y maravillas en la Naturaleza, para aquellos que no la han estudiado bastante.

Holbach.

No hay en el universo casualidades ni milagros; lo que hay son fenómenos regidos por leyes.

Jouvencel.

Todo milagro, en el mero hecho de verificarse, probaria que la Creacion no era digna del respeto que la tributamos, debiendo necesariamente los místicos deducir de la imperfeccion de lo creado la imperfeccion del creador.

Cotta.

El hombre se pinta en sus dioses.

Schiller.

¡Sarcasmo horrible! Una sociedad que en nombre de

(1) Pagés.

la *justicia* condena á muerte á un hombre por ignorante, deja que viva y que le acompañe en aquel terrible momento el primer verdugo de su inteligencia: el cura.

A. Abella.

Dios es como la nada, que no está en ninguna parte; mientras mas quieras apoderarte de él, tanto mas huirá de tí.

Angelus Silesius. (1624-77).

Si Dios existiera, como pretenden los teólogos, en vez de convertirse en nuestro Supremo juez, tendria que oír desde el banco del acusado como los hombres le condená- bamos por sus maldades é injusticias.

A. Abella.

### CRIMENES ABUSOS E INMORALIDADES CATÓLICAS.

3.º Hé aquí algunas frases de un sermón predicado por un cura católico en una población de Baviera: «Nos- otros los sacerdotes estamos tan altos sobre los empera- dores, reyes y príncipes como el cielo {sobre la tierra. Comparados con nosotros, reyes y príncipes valen menos que el plomo comparado con el oro. Los ángeles y los ar- cángeles quedan muy inferiores á los sacerdotes, pues nosotros podemos en lugar de Dios perdonar los pecados y ellos no pueden hacerlo. Somos superiores á la madre de Dios porque ella solo una vez dió nacimiento á Cristo y nosotros enjendramos y creamos á Dios todos los días. Sí, los sacerdotes son superiores al mismo Dios, porque este cada día ha de bajar del cielo á nuestra voluntad, en la consagración de la santa misa. Es verdad que Dios ha creado el mundo en seis días diciendo: ¡que exista el mun- do! Pero á nosotros nos basta decir algunas palabras para crear al mismo Dios.

»Por estos motivos en los tiempos en que habia aun fe cristiana el clero era objeto de la mayor veneración; em- peradores y reyes se han arrojado á los piés de los sacer- dotes y han besado la tierra donde estos pusieran los piés. ¡Y hoy los gobiernos se atreven á perseguir á los sacerdo- tes y hacer leyes que amenazan con la cárcel á los cléri- gos celosos y fieles á su fe!»

### ANUNCIOS

#### LAS RUINAS DE PALMIRA.

MEDITACION SOBRE LAS REVOLUCIONES DE LOS IMPERIOS,

y demás obras de Volney, Voltayre, Talleyrand, etc., etc.  
1 tomo de 920 páginas en 4.º y 9 láminas, 58 reales.  
Todas estas obras pueden adquirirse mandando su impor- te en adelantado al editor José Codina, Riera de San Juan, n.º 3, piso 1.º, Barcelona, el cual las remitirá á correos suelto, franca<sup>s</sup> de porte.

### HISTORIA DIPLOMÁTICA DE LOS CÓNCLAVES,

POR

F. PETRUCCELLI DELLA GATTINA.

Libreria internacional Lacroix, Verbocckhoven y C.ª, Paris,  
Boulevard Montmartre, 15. Bruselas, rue Royale, 3,  
impasi du Parc.

4 tomos á 6 francos el tomo.

Esta obra de las mas nuevas que en materia de historia han aparecido, aclara tres hechos ignorados generalmente á saber: la existencia y revelación permanente del indige- nado y por consecuencia de la unidad italiana, á pesar de sus fraccionamientos políticos en Estados; el anti-catoli- cismo del pensamiento italiano en todas sus formas y ma- nifestaciones, y la historia íntima del pontificado. En ella se ven las tres luchas sostenidas contra esta institución absorbente y tiránica por la unidad, la independencia y la libertad, hasta el momento presente. La historia de cada cónclave está apoyada por numerosísimos despachos de cardenales, ministros, soberanos y embajadores en los cuales se revelan las intrigas diplomáticas y la farsa de la inspiración del Espíritu Santo; ante la luz de la razón se desvanece la divinidad del Vicario de Cristo.

Prueba el autor como es imposible que ningún hombre, por liberal que haya sido antes, pueda continuar siéndolo al ocupar la silla pontificia, porque la institución absorbe al hombre, y en el resumen que presenta al fin de cada siglo, presenta al lado de esa Italia oficial, política y esta- cionaria, la verdadera Italia, republicana, antipapal y an- ticatólica, indicando las doctrinas de cada pensador, y dan- do un solemne mentis al clero que sostiene la impostura de que Italia ama al papa. No, la Italia no le ha amado ja- mas, y la prueba es que sus hombres, sus pensadores, se renuevan de siglo en siglo sin mas que cambiar de nom- bres; es la transformación de Maquiavelo en Cavour, de Ferucci en Garibaldi y así sucesivamente.

Por su orden está expresado cómo el obispo de Roma se hace pontífice, cómo este se trasforma en soberano, cómo olvida su misión espiritual para atender á la temporal de rey, y cómo por fin, el rey sucumbe bajo la planta de la libertad del mundo. El pontificado es un cadáver.

### LA RAZON NATURAL.

ó

LAS IDEAS NATURALES OPUESTAS Á LAS SOBRENATURALES.  
por el cura Meslier.

Nueva edición que contiene: Un interesante prefacio.— Toda religión es un fantasma imaginario.—Motivos por los cuales se ha obligado á los hombres á adoptar las creen- cias religiosas.—La teología cristiana hace representar un papel muy ridículo á la divinidad.—La diversidad de las religiones prueba la falsedad de todas.—La religión en los hombres es casual.—La caridad de la teología.—Origen de las opiniones religiosas.—Sobre el orden de la natura- eza.—Sobre los misterios y milagros.—Culpa es de Dios, si el hombre peca.—El Jesús de los cristianos no puede ser- vir para modelo de divinidad.—Sobre el dogma de la eter- onidad. Los santos son inútiles y perjudiciales.—La reli- gion nsolo es inútil sino perjudicial.—La religión, lejos de ser un freno á las pasiones de los reyes, es el arma de que estos se valen para oprimir y vejar á sus pueblos.— Vanidad y orgullo del sacerdocio.—De la intolerancia, etc. etc. Un tomo de 150 páginas en 4.º y una lámina, 8 rea- les en Barcelona y 9 fuera.

Vida de Jesús, los Apóstoles y San Pablo, por RENAN. Tres tomos de 20, 18 y 16 rs. respectivamen- te en Barcelona, y 22, 20 y 18 fuera.

Todas estas obras pueden adquirirse mandando su im- porte adelantado al editor José Codina, Riera de San Juan n.º 3, piso primero, Barcelona; el cual las remitirá á cor- reo vuelto, francas de porte.

Por todo lo no firmado.—A. Rico y Garcia.